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E pistolele n e francate  se refusă . A rticolii nepublicaţi nu  se înapoiază.

1 N S E R T I U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii., — de doné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu lite re  garmond

Insula Mitilene.
Sibiiu, 8 Novembre n.

O escadră francesă a intrat zilele 
trecute în apele mării egeice, a ocupat 
cele trei porturi de mare însemnătate 
strategică ale insulei turcesci M itilen e , 
a luat în stăpânire insula, şi a pus mâna 
pe birourile vamale.

Asta e ştirea cu care a fost sur
prinsă la începutul săptămânii acesteia 
presa europenă, diplomaţia européná, 
şi în prima linie guvernul Turciei, care 
de atunci ţine şedinţe în permanenţă, 
pentru a chibzui bine ce e de făcut în 
faţa acestui fapt neaşteptat, dar’ acum 
împliuit ?

Raporturile diplomatice sunt de 
mult întrerupte întră Francia şi Turcia, 
şi sunt întrerupte din causa sărăciei 
cu care se luptă Turcia şi nu-i per
mite să-şi împlinâscă datorinţele faţă 
de capitaliştii francezi, cari au investit 
multe milióne în docurile şi cheiurile 
din Constantinopol, fără nici un pros
pect sigur de a-şi primi banii îndărăt.

Regularea afacerei, — de altcum 
de interes cu totul privat, — a luat’o 
în cele din urmă guvernul francez în 
mâuile sale, şi după-ce tratările avute 
cu guvernul Turciei n’au dat nici un 
resultat favorabil pentru supuşii Fran
ciéi, interesaţi în causă, — a urmat con
flictul diplomatic franco-ture, care a 
intrat acum în fasa nouă, espusă mai sus.

Ocuparea insului M itilen e  din par
tea escadrei franceze s’a întâmplat în 
secretul cel mai mare, aşa, că nici co
mandantul escadrei n’a ştiut nimica 
despre scopul ce-1 avea misiunea sa, fi- 
ind-că ordinul i-s’a dat sigilat, cu stricta 
îndrumare, să-l deschidă numai când 
va atiüge un anumit punct al mării 
egeice.

De aici surprinderea şi conster
narea.

Faptul, că comandantul escadrei 
franceze a căutat să pună numai de
cât mâna pe birourile vamale diD in
sula M itilen e , ne esplică scopul urmă
rit, care nu póte fi altul, decât încas-

sarea pe calea acésta a miliónelor fran
ceze, împrumutate Turciei. Şi dacă 
Turcia ar fi în stare, ca mâne să se 
achiteze de datoria acésta, escadra fran
ceză ar puté să părăsâscă de nou in
sula M itilen e  şi prin aceleaşi ape ale 
mării egeice să se reíntórcá acasă. Dar' 
eventualitatea acésta e eschisă u de- 
săvîrşire, pentru-că Turcia nu póte să 
plătescă, nici mii, cu atât mai puţin 
milióne.

Lucrul acesta îl ştie fórte bine 
Francia, şi tocmai de aceea s’a folosit 
de ocasiune, şi pe lângă acéstá justă 
pretensiune de a nu-şi lăsa supuşii să 
tie păgubiţi în milióne, a mai ridicat 
şi alte pretensiuni faţă de Turcia, pe 
cari Sultanul i-le va împlini fără opu
nere, pentru-că nu va avé încătro. 
Francia cere într’o notă diplomatică, 
ţinută în termini imperativi, — să i-se 
acórde protectoratul pe care l-a avut 
şi mai nainte asupra popórelor creştine 
de sub stăpânirea turcéscá, îu scopul, 
ca mult maltrataţii Armeni şi Macedo
neni să aibă pe cineva care să 'i apere. 
Mai cere apoi Francia, ca guvernul tur
cesc să recunóscá de oficióse tóté şc0- 
lele asociaţiilor religiöse, fie că sunt de 
naţionalitate franceză sau stau numai 
sub scutul Franciéi, şi tot aşa şi tóté 
ospiciile şi alte instituţiuni de caritate 
şi umanitare, de pe teritoriul turcesc. 
In fine cere să i-să permită să ridice 
de nou şcdle în locul celor dărimate 
cu ocasiunea turburărilor armene, şi 
ca Sultanul să recunóscá şi íntárésca 
în demnitatea sa pe noul patriarch din 
Chaldea.

Acestea sunt cererile Franciéi, al 
cărei guvern e ferm decis să nu-şi re- 
vóce escadra din porturile insulei M i-  
tilené până nu vor fi tóté împlinite.

Cum am spus, Sultanul le va îm
plini, pentru-că nu va avé încătro. O 
opunere din partea Turciei n’ar puté 
decât să provóce încurcături şi mai 
mari, să dee nascere ia pretensiuni şi 
mai multe şi de aşa natură, ca Sulta
nului să nu-i mai remână alta de fă
cut, decât să şi iee giamantanul şi să 
plece din Europa, unde şi de altcum 
i-s’a întunecat de mult sórele domniei.

La o ciocnire seriósá nu va ajunge 
deci tréba, cu atât mai puţin, că nici 
celelalte mari puteri europene nu se 
văd a fi duşmăn0se pasului energic 
întreprins din partea Franciéi întru 
apărarea intereselor sale şi întru salva
rea onórei şi a demnităţii sale, ca mare 
putere. Ingrijitoriu pare a fi numai 
faptul, Gă prin caşul dat se inaugu- 
rézá un nou metod în politica orientală, 
se stabilesce o nouă procedură, care 
póte să fie imitată şi de alte puteri 
europene, cari încă îşi au interesele 
lor în Orient. Să ne gândim numai la 
eventualitatea, că sub acelaşi pretext 
pe care l’a folosit Francia, ar ocupa 
şi Rusia, de esemplu Constantinopolul, 
— şi avem înaintea ochilor íntréga 
primejdie a caşului de precedenţă, sta
tuii din partea Franciéi. Sau póte toc
mai în scopul acesta a fost statuit ? 
Viitoriul va arăta. Deocamdată motiv 
de îngrijorare şi de temere nu este, de
cât numai pentru „om u l bo lnav“, con
damnat şi de altcum de mult la morte.

S istem u l b ise r ic e lo r  ortod oxe  
a u to ce fa le .

(U rm are).

* Numai Biserica Răsăritului, urmând sis
temul Bisericelor autocefale naţionale, pe ba- 
sele uneia şi aceleiaşi credinţe, aceleiaşi ad- 
ministraţiuni, şi a aceluiaşi cult şi disciplină 
bisericăscă, cu reeunóseerea întâietăţii de onóre 
Patriarehului de Constant.nopol, le întrunesc« 
pe amândouă: Ea are atât unitatea întregei 
Biserici, cât şi libertatea bisericelor parţiale. 
Cine póte nega că Biserica ortodoxă nu este 
una? Nu mărturisesc toţi ortodoxii (120 mi
lióne) aceeaşi credinţă? Nu avem cu toţii 
aceeaşi administraţi ine bísericéseá, conformă 
canónslor primelor sinóde ale Bisericei? Nu 
avem cu toţii acelaşi cult, aceleaşi ceremonii, ace
leaşi sărbători şi aceleaşi obiceiuri şi practice reli
giöse? Rusul, Românul, Sârbul şi Grecul, ori
unde s’ar întâlni în lume, nu se socotesc ei fraţi 
întru credinţă? Nu merg ei şt se închină în 
ace eaşi biserică, abstracţiune făcând de na
ţionalitatea căreia aparţin? Nu se împărtă
şesc ei în cas de necesitate în aceeaşi bise

rică şi de acelaşi preot ? Nu botâză ei pe 
copiii lor? Nu săvârşesc nunta? Nu-şi proho- 
desc pe iubiţii lor prin ori-ce preot ortodox, 
fără să se intereseze cărei naţionalităţi apar
ţine acesta? Bisericele ortodoxe ale diferite
lor naţionalităţi nu se socotesc ele surori? 
Ear’ Patriarch!!, metropoliţii sau conducătorii 
acestor biserici, nu schimbă la suirea lor pe 
tron epistole irenice, în semn de cunoştinţă 
şi recunóscerea reciprocă? Şi la necesitate 
nu corăspund şi se sfătuesc întră ei asupra 
cestiunilor cari privesc íntréga biserică? Nu 
onorézá tóté aceste biserici pe Patriarcbul de 
Constantinopol ca pe ierarcbul care are în
tâietatea de onóre în íntréga Biserică a Ori
entului? Nu respectă tót e opiniunea Bisericei 
de Constantinopol ca a Bisericei surori mai 
mari, şi la ori-ce lipsă nu se grupéza tóté 
îu jurul acestei Biserici, ca pe lângă centrul 
ortodoxiei ?

Dar’ Patriarcbul ecumenic de Constan
tinopol nu este Papă al Bisericei de Orient. 
El nu póte ordona în mod arbitrar în nici o 
biserică. El nu este stăpânul şi suveranul 
bisericei ■ dar’ exercită o influinţă morală 
superioră asupra tuturor celorlalţi episcopi 
ortodoxi, aşa pre cum fratele cel mai mare 
exercită o influinţă asupra fraţilor săi majori, 
tără însă a puté să le ordone. Fratele mai 
mare este iu frunte şi conduce pe ceilalţi 
fraţi, fără siluire ţ ear’ ceilalţi îl urméza de 
voe, ii cer părerea şi sfatul şi îl respectă, 
fără însă, ca prin onórea ce-i dau, se-i dee 
vre-un drept asupra lor sau a se impune lor.

Astfel este raportul Patriarehului ecu
menic către Bisericile ortodoxe autocefale. 
Acestea compuD, ca să zicem astfel, un tel 
de confederaţiune sau familie de biserici su
ro ri: independente întră ele; dar’ cari au un 
centru moral, pe sora lor mai mare, Biserica 
de Constantinopol, care exercită asupra lor 
o influinţă morală şi prin respectul ce i-se 
dă se menţine unitatea familiei, sfătuind şi 
dându-şi opiniunea, ori de câte-ori i-se cere. 
Ea servesce de centru prin care se unesc 
întră dînsele tóté aceste Biserici surori. O 
astfel de unire a Bisericei Ortodoxe, înteme
iată pe aceeaşi credinţă, pe iubirea reciprocă 
frăţâscă şi pe autoritatea morală, cari se re
cunosc de cătră tóté, surorei celei mai mari, 
Bisericei de Constantinopol, nu este ea óre 
mai preferabilă de cât unirea Bisericei Apu
sului, care se baseză pe supunerea órbá şi

F 0 I Ş 0 R Ă

Din trecut.
— Completări la „schiţele istorice din anul 

I860“, scrise de Dr. Ât. M. Marienescu. —

de I o s i f  O la r iu .

(U rm are.)

Am plecat supărat din Goruia, spre 
Giurgiova, unde aveam coleg şi fost conşco- 
lariu de pedagogie pe Simeon Guţu, ear’ 
preot era bătrânul losif Pavloviciu, ceva ru
denie cu mine, pentru-că moşul seu era frate 
dulce cu strămoşul meu, Martin Olariu, dar’ 
şi-a schimbat numele în sârbescul Pavloviéi 
când s’a dus preot în Giurgiova, după cum 
dovedesc nişte contracte reteritóre la averea 
familiară, încheiate întră preotul George din 
Giurgiova şi fratele seu Martin Olariu, şi 
datate din anii 1798 şi 1803.

Colegul meu era dat beţiei şi nimic nu 
puteai isprăvi cu el după amenzi ; ear’ preo- 
ul mi-a spus limpede, că el, ca paroch bă

trân şi asesor consistorial, din tinereţe cu
noscut cu Patriarcbul, care i-a primit feciorul, 
pe Acsente, în Carloveţ şi l’a dat la învăţă
tură pe spesele sale, lăsându-1 să studieze 
opt clase gimnasiale, cu tóté că feciorul i-a 
murit, nu póte să câră despărţire bierarcbică 
de cătră Sârbi, pentru-că ar comite act de 
nemulţămire faţă de Patriarcbul sârbesc. Mi-a 
spus însă, să las o adresă la el, şi el va 
căuta să o subscrie mai mulţi ómeni de 
frunte din comună. Aşa am făcut, tiind-că 
aveam vre-o patru adrese la mine.

De la Giurgiova am mers în dricul 
nopţii la Agadiciu, unde ajunsesem pe când 
cântau cocoşii de méza-nópte. Am durmit la 
un frate al mamei mele, Vidu Simu, om bă
trân şi preţuit în comună, ear’ diminâţa am 
mers la fostul meu învăţătoriu Vie. Popovici, 
— în copilăria mea învăţătoriu în Maidan, — 
care împreună cu unchiul meu Vidu au sub
scris o adresă, însă numai ei singuri, pen- 
tru-că ceilalţi ómeni erau duşi toţi la ţarină, 
la săcerat de grâu.

Am lăsat 20 cr. pentru porto şi 50 cr. 
pe seama omului care va duce seriaórea la 
postă, şi rugând pe fostul meu învăţătoriu 
să espedeze adresa cel mult în decurs de 
trei zile, — am plecat la Maidan, deplin li

niştit, pentru-că eram sigur că se va face 
cum am dispus.

In Maidan puţin am stat. Am schimbat 
câteva vorbe cu înveţătoriul Dan. Liuba, 
care mi-a arătat seriaórea pe care o primise 
şi el de la domnul Marienescu, ear’ eu i-am 
dictat punctele pe cari se le bage în adresă 
şi am plecat mai departe. Despre lucrul 
acesta îşi aduce bine aminte actualul învăţă
toriu din Maidan, Sofron Liuba, Aiul repo- 
satului Danilă Liuba, care ştie cum m’am 
închis cu tată-seu în şc01ă şi am scris, apoi 
am împachetat nişte hârtii şi am plecat, 
acasă la mama.

Iu ziua de 20 Iunie mă aflam în Ra- 
chitova, satul nascerii mamei mele, unde ea 
avea frate pe preotul Mihail Simu, şi pe 
Torna Simu, ginerele celuilalt preot din co
mună, Nicolae Stan, pe când învăţătoriul 
lancu Simu îi era rudenie de aprópe. Dar' 
tocmai înrudirea şi încuscrirea acésta a fost 
causa că în Racbitova n'am făcut nimica. 
Toţi erau certaţi şi ÎDduşmăuiţi.

Mă preparasém sé plec acasă, ca să fiu 
pe Sâmbătă în Doman, şi nici nu dejunasem 
bine, când vine la mine un văr al mamei şi 
mă intrébá, fórte îngrijorat, că : „ce a scris 
dascălul Danilă peste domnii din Oraviţa şi

Lugoj, pentru-că, după cum spune notarial, 
astăzi sau mâne are să fie închis de nu mai 
vede sórele ?“

Ştiam că vărul mamei e om serios, 
membru îu antistia comunală, îa măsură deei 
de a şti lucruri multe dela notariul, care 
era încrezutul seu, — de aceea simţind pri
mejdia, fără a mai spune ceva mamei, am 
plecat la Doman. Şi temându-mă să nu mă 
curenteze pretura din Oraviţa (de Lugoj nici 
prin minte nu ’mi trecea) am luat drumul 
pedestru peste dealuri, îneunjurâud potecile 
mai umblate, pentru-ca se nu convin cu 
ómeni cunoscuţi.

Se înserase când am intrat în şc61ă. 
N’am mai avut vreme să schimb hai
nele de pe mine, cari erau ude cum se cade, 
în urma grăbirii cu care am venit acasă, 
ci m’am pus numai decât să aleg scrisorile 
eompromiţătăre şi să le nimicesc.

Un sgomot la uşă mă făcu însă se 
'mi întrerup lucrarea. Cineva bătu în uşă 
şi la răspunsul meu intrară la mine Valencsics, 
adjunct de prefectură din Lugoj şi notariul 
Poemei. Afară rămăsese sergentul de gen- 
darmi, care postase doi gendarmi la uşa şcdlei 
de cătră stradă şi alţi doi la uşa din curte, 
oprind astfel intrarea şi eşirea din şcdlă,
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servilă cătră un Papă stăpân arbitrar, abso
lut, cu puteri nemărginite şi infalibil? Nu 
este mai nobilă unirea fraţilor deopotrivă şi 
independenţi întră dînşii, onorând pe cel mai 
mare ca pe un centru moral al lor, cerându-i 
şi urmându-i de bună voe sfaturile frâţesei, 
de cât o unire de servi, cari se supun orbiş 
la ordinele unui pontifice arbitrar ?

Acésta este deosebirea întră unirea care 
există în Biserica Orientală şi aceea care 
există în Biserica Apusului. Pe când în Bi
serica Apusului unirea bisericâscă sacrifică 
cu desăvârşire tótá libertatea bisericelor par
ţiale, Biserica Orientală, de-şi păstrâză ne
clintită unitatea ei, ea însă precum am ve<}ut, 
prin sistemul Bisericelor autocefale concordă 
cu acéstá unitate íntréga şi desăvârşita li
bertate posibilă a bisericelor parţiale. In Bi
serica Orientală fie-care Biserică Naţională 
are viâţa sa proprie ; se mişcă liber în ea; 
are existenţa sa proprie şi desăvârşită. Are 
o autoritate înaltă administrativă şi autoce
falie proprie, în Sinodul Archieredor şi în 
Patriarchul sau Archiepiscopul sau Metropo- 
litul care este în fruntea lor, şi acâstâ auto
ritate conduce afacerile ei independent de ori
ce alta autoritate eclesiastică externă. Fie-care 
din aceste biserici îşi educă clerul ei în şcălele 
ei proprii teologice. Ea hotăresce cele privitóre 
la cult şi disciplina bisericâscă, după necesită
ţile fie-cărei ţeri, având în vedere, bine în
ţeles, întru tóté, totdéuna principiile şi basele 
pe cari sunt aşezate tóté bisericele ortodoxe; 
şi a căror păstrare constitue unitatea în- 
tregei Biserici de Răsărit. Astfel, fie-care 
biserică parţială ortodoxă autocefală se des- 
vóltá în libertate, şi are o formă proprie a 
sa, numai din causa caracterului naţional pro
priu al poporului ortodox căreia aparţine 
acea biserică. Şi astfel aceeaşi biserică orto
doxă, în sine, după forma sa externă se pre- 
sintă cu o formă deosebită, proprie a sa, 
rusă, română, sârbă, grecă etc. Educaţiunea 
clerului, modul instruirei, predicei, cultul, 
architectura, pictura, musica şi disciplina bi
sericâscă în temple, precum şi diferitele prac
tice religióse, tóté au şi pdrtă în diferitele 
biserici naţionale un caracter propriu al lor. 
Acâstă deosebire însă nu suprimă unitatea 
lor, nu este ceva rău, ci mai mult o calitate 
proprie fie-căreia. Acésta este o probă, că în 
Biserica nóstrá Ortodoxă se concórda fórte 
bine unitatea întregului cu libertatea părţilor, 
adecă a Bisericelor parţiale. Cu alte cuvinte 
Biserica Răsăritului realisâză aceea ce nu 
póte reálisa nici Biserica Apusului, nici bi
sericele protestante. Biserica Orientului nu 
eBte sfâşiată în mai multe biserici, precum 
fórte greşit susţin unii; nici subdivisată, 
precum este Biserica protestantă; pentru că 
Bisericele autocefale Ortodoxe numai întru 
cât privesce administraţiunea lor sunt des
părţite întră ele, nu însă şi din punctul de 
vedere dogmatic. Ele, din punctul de vedere 
dégthatic, tóté sunt unite întră dînsele prin 
legăturile nedeslegate ale iubirei, care le unesc 
pe tóté sub conducerea Patriarchului de Con- 
stantinopol recunoscut de toţi cu întâietatea 
de önére întră toţi Episcopii Bisericei Or
todoxe.

Biserica Apusului din contră, accentu- 
âză unitatea întregului, până la despotismul 
absolut, cu sacrificarea ori cărei lbertăţi a bi
sericelor naţionale ce o compun. Ear’ Bise
rica Protestantă, din contră, aceentuézá liber
tatea bisericelor parţiale, cu sacrificiul uni- 
tăţei, până la desfiinţarea nu numai a admi- 
nistraţiunei, dar’ până la despărţirea dogma
tică, şi progresézá cont.nuu în separaţiuni, 
desbinându-se şi ajungând până la cea mai 
desăvârşită anarcbie şi descompunere.

(Ya urma).

. Chestiuni bisericesci.
Prin ce mijlóce îşi póte preotul dobândi auto
ritatea, de care are în cariera sa trebuinţă? 

de V asile Gan adm. prot.
(Urmare.)

Calităţile ce preotul trebue a le întruni 
în persóna sa, fórte frumos le espune Apos
tolul Pavel în trimiterea J. cătră Timoteiu 
C. 3 v. I—5, zicând : „Se cade episcopului 
să fie fără prihană, al unei mueri bărbat, 
priveghetor, tréz la minte, bine împodobit, 
iubitor de străini, învăţătoriu, nebeţiv, ne
grabnic a bate, nelacora la dobândă urîtă, 
ci blând, nesfadnic, neiubitor de argint, casa 
sa bine chivernisind, feciori având ascultă
tori, cu t0tă curăţia, căci de nu scie cineva 
chivernisi casa sa, cum va purta grijă de 
biserica lui Uzîu“.

Să pună fie-care din preoţi la inimă 
ceea ce demandă Apostolul, şi nu voiu fi dat 
de gol, susţinând că de un astfehu de preot, 
cum îl pofte8ce Pavel, nu se va deslipi nici 
un poporean, nu va avé duşman, ci tot fii, 
cari îşi ridică de departe pălăria şi nu se 
pun curmeijiş înaintea lui, nici îi fac viéta 
nesuferită. Să pună preotul în praxă, în cât 
e pentru persóna sa, tóté poveţele, să nu 
lase nimic afară 1 «

Intră referinţele nóstre şi având în 
vedere exigenţele societăţii moderne, de la preot 
se mai poftesce încă:

a) Să fie comunicativ şi zelos întru 
eserciarea virtuţii, după zisa scripturii, că 
nimenea nu aprinde lumina şi o pune sub 
obroc, ci o ţine sus, ca să lumineze şi să 
resfrângâ razele în jurul său.

b) Preotul să  d i s p u n ă  ín  m ă s u r ă  marţ» 
de tóté cunoscinţele, câte ii sunt de lipsă 
chiemării sale, şi mai cu deosebire de acele 
prin cari poporenilor póte fi folositor în da- 
raverile zilnice. - • • c

Pentru vaza preotului nimic nu-i mai 
păgubitor ca aceea, când poporeanul e silit 
8ă-'l pretereze, că nu-i póte da nici un sfat 
folositor, nici o învăţătură.

Despre aceea să fim deplin dumeriţi, 
că până ce preotul póte satisface exigenţe
lor poporului, până ce acela are încrederea 
că poveţele preotului întră tóté împrejură
rile îi sunt de folos — nu se desparte de 
preotul seu. Nime nu cârcă doftor şi doftorii 
străine, având pe cel bun al său.

Să se însemne bine acest moment! Pre
oţii numai având însuşiri pastorale covîrşit0re 

I pot fi siguri de influmţa lor asupra fiilor su- 
I tietesci. Făclia o iubim şi preţuim, numai

fiind aprinsă, căci îi tragem folosul. Când nu 
mai are unsóre, când firul din ea ce póte 
da lumina, s’a gátat — ca ceva netrebnic 
se dă la o parte şi lumină şi sfeşnic.

Ar fi fórte detestabil, când s’ar ade
veri la preoţi, că îndată ce părăsesc şcdlele, 
în cari şi-au dobândit cultura, nu mai fac 
nimic pentru propăşirea lor înăinte cu lumea. 
Unii ca aceia iau în deşert şi nu respectézá 
porunca lui Christos, care ţlice: Fiţi dese- 
vîrşiţi precum Tatăl vostru din ceriuri este!

Şi acâstă poruncă numai prin continuă 
lectură, continuă activitate spirituală se póte 
împlini.............

Preotul ca diregUor.
Srâlucind preotul cu tóté virtuţile, mai 

are trebuinţă să le pună în praxă, să scie 
conduce pe fiii săi sufletesci.

A fi model nu e destul. Din perfecţi
unea preotului nu neapărat urmâzâ perfec
ţiunea turmei cuvântătore. Sunt mulţi preoţi 
cari de-şi au tóté calităţile bune, nu ajung 
la mare resultat. Causa póte fi, se înţelege, 
ori-că le lipsesce tactul cuvenit întru a con
duce, ori apoi fiind ómeni ai lui „lasă-mă 
lâ8ate-voiu, nu îşi dau destulă silinţă de a 
fi indispensabili pentru popor.

Ambe feburile de preoţi umblă pe căi 
greşite şi activitatea lor, într’adevăr! va fi 
lipsită de o r ice  róda. Se va puté aplica şi 
lor zisa scripturei: „Pomul ce nu aduce róde 
bune se tae şi în foc se aruncă“.

In cât e pentru categoria celor dintâi, 
cărora le place a se ţin0 la distanţă faţă 
de fiii lor, cari masca sfinţeniei o folosesc spre 
străine treburi, li-se póte zice cu Pavel: „Eară 
împreună lucrând ne şi rugăm, ca să nu luaţi 
voi darul lui Dzeu în deşert (Corinteni 6 ,1 “).

Adevărat! Preotul nu e persóna, care 
trăesce singur şie-şi pântecelui său. El e 
următoriul lui Christos, Christos, sum, nu 
Lui şi-a făcut spre plăcere, ci tuturor. Pen
tru lume s’a jertfit, asemenea Apostolii. Zice 
Pavel: „Nu ale sale fieşte-carele, ci şi ale 
altora fieşte-cine să căutaţi“. (Filipseni 2, 4) 
„Că se cuvine episcopului să (ie fără de pri
hană, ca un ispravnic al lui Dzeu, netăcând 
spre plăcerea sa (Tit 1, 7)“. Şi cumcă însuşi 
Pavel aşa a urmat, se vede din trimiterea 
cătră Corinteni (4, 10), unde zice despre
sine: „In tötä vremea omorîrea Domnului 
nostru lisus Christos în trup purtându-o, ca 
şi viâţa lui lisus să se arete în trupul nos
tru“.

Dacă oficiului lor s’au jertfit Apostolii, 
ca următori ai lui Christos, şi părinţii bi
sericei creştine — oficiului să ne dedicăm cu 
trup şi sufiet şi noi, preoţii moderni, şi pen
tru chemare să ne jertfim!

Gloria nu se câştigă zăcând în amnr- 
ţâlă. Gloria e pasere măâstră, care îşi alege 
capetele luptătorilor, — pe ele se aşâză. în 
dată ce cineva părăsesce terenul de muncă, 
ea se retrage, — fuge. Gloria părăsesce pe 
cel netrebnic.

Să ne notăm bine: Poporul cunósce 
fórte bine preoţii lui devotaţi. Instinctiv tace 
deosebirea întră preoţii activi, sîrguincioşi şi 
cei nepăsători: leneşi, egoişti. Nu învredni- 
ce8ce de încrederea sa pe ceşti din urmă 
măcar cât ar dori-o.

Nota coracteristică a preotului să fie 
deci martiriul. Totul pentru obşte şi numai 
ce este indispensabil, fără ce nu póte esista,
—  p e n t r u  s in e .

A esti preoţi trebuesc poporului, şi glasul 
lor îl ascultă poporul.

Dar’ dacă e indispensabilă condiţiune 
pentru preot activitatea pe tóté terenele şi 
jertfirea sa pentru chemare, tot atât de in
dispensabilă condiţiune e a doua, ca să aibă 
tactul recerut, rutina de a conduce, fără care 
plăcut înaintea poporului nu se póte face.

Un tată, care de câte-ori agrăesce pe 
copilul seu, băţul din mâoă nu’i cade, nici 
vorbesce o singură vorbă cu acela, fără a’l 
lovi odată, ca să ţină in minte ce’i spune
— nu póte stîrni dragoste, nici atragere 
cătră el în copilul său. Căci de-şi binele co
pilului îl voesce, de-şi din rîvna de a-1 îndrepta 
îşi pedepsesce copilul, totuşi copilul nu îl va 
stima, nici se va îndrepta; ba póte va de
veni mai detestabil, cu apucături şi mai rele 
de cât mai înainte. Firea omului e de aşa. Şi 
când scie că ferea are să o capete, véijénd 
că i-se pórtá şi miere pe dinainte, cugetă că | 
nu e ferea aşa de amară, cum se crede, şi o | 
primesce.

Iată ce însămnătate are pentru preo 
tactul şi rutina în conducere!

Precum în educaţiune de la mijlóce de
prinde reuşita, astfel în activitatea pastorală 
a preotului de la tactul său atârnă : să aibă 
sporiu, ori să nu aibă.

Astfel acest lucru e atât de clar, că 
nu mai încape nici o discuţiune. Inşi-ne seim 
din zilnica esperienţă, că de câte-ori după 
gustul lui ne apropiem de popor, la mari 
lucruri îl putem aduce, cari cu poruncă nici 
odată nu le-am putut sevârşi; înşi-ne seim, 
că de câte-ori suntem dârji, arţăgoşi cu po
porul, — dîrj, arţăgos devine el.

Gum e causa, va fi efectul. Proverbul 
obştesc: „Cum e popa e si satul", —  îşi 
are deplină îndreptăţire. (Va urma.)

Revistă esternă
Conflictul franCeSO - turc. Escadra 

francesă de sub comanda admiralului Caillard 
a ajuns la Mitilene şi a ocupat cele trei por
turi ale insulei.

De altcum conflictul abia acum a întrat 
în faşă acută, fimd-că guvernul francez acum 
nu se mai restrînge numai la afacerea doucu- 
rilor şi a pretensiunii Lorando, ci pretindă 
aplanarea tuturor diferenţelor pendente încă. 
In acésta privinţă consilieriul Bapst a transpus 
Porţii adevărat ultimat, căruia Pórta va tre
bui să-i satisfacă din punct în punct.

In nota adresată Porţii se pretinde ne
condiţionata împlinire a urmátórelor patru 
puncte:

1. Recunóscerea oficială a tuturor şc0- 
lelor de sub protectoratul Franciéi, ori sus- 
ţ nute de societăţi religióse francese;

2 . recunóscerea tuturor spitalelor fran
cese şi a celor ce aparţin lor;

3. indemnisare pentru edificarea de nou 
a şcdlelor şi altor institute de acest feliu, pus
tiite cu ocasiunea turburărilor armene din 
1895 şi 1896;

4. recunóscerea noului patriarch chaldeu.
Nota se încheie cu declaraţiunea, că

Franca nu va mai suferi trăgănâri şi dosiri.
(Insula Mitilene d n punct de vedere 

strategic dominézá calea ce duce la Darda-
nele şi golful Smyrnei ; e lângă ţerinurul. «i;a-
tolic al Asiei-mici, la distanţă de circa 500 
chilometri de la Constantinopol; cea mai tnare 
lungime ’i e de 7l chilometri, ear’ cea mai. 
mare lăţime de 44 chilometri. Locuitori are 
circa 6O.O0O. In vechime se chiăma Lesbos 
şi de acest nume e încopciată cea mai imo
rală epocă a poporului elin. Era în Lesbos 
chiar şi o şcdlă, în care fetele primiau in
strucţie în — arta iubirei. Poéta tíapho încă 
a fost elevă a şc01ei acesteia.)

*
Prietinie bulgaro-sérbéseá. Membrii 

8obramei (dieta bulgară) şi-au noiiiicat la Bel
grad dorinţa de a cerceta corporativ pe mem
brii scupcinei (dieta sârbâscă). Acestui înce
put de prietinie buigaro-sârbescă i-se atnbue 
mare însemnătate politică.

*
Li-Hung-Ceang, marele diplomat al 

Chinei a riposat Mercuri nóptea în Peking,
Li s’a născut în 1823 în satul Hueilung 

din provincia Au-Ho. Primul fapt, prin care 
şi-a atras asupra-şi atenţiunea curţii împără
tesei, a fost sufocarea réscólei Taiping din 
provincia Ngan-Hui în 1853. S'a ridicat apoi 
la tot mai înalte dignităţi până la rangul de 
vice-rege. Cel mai iscusit diplomat al impe
riului ch nez, în tóté afacerile mai dificile el 
era parlamentarul curţii împărătesei; pacea 
de la Simonoseki, urmată după răsboiul ja- 
pano-chinez din 1894— 1895 este opera lui. 
Nu mai puţin merit are şi în aplanarea con
flictului întră China şi puterile europene, pro
vocat de réscóla boxerilor j ear’ în timpul din 
urmă fusese representantul curţii în tratativele 
cu Rusia referitor la evacuarea Mandjuriei.

Li-Hung-Ceang anii trecuţi a tăcut că
lătorii şi prin Europa, şi în cât curtea chi
neză se arată aplecată se introducă reforme 
în imperiu, meritul e în prima linie a lui 
Li Hung-Ceang.

Li e de origine de rând, din familie 
săracă, şi tot ce ş -a câştigat în viâţă : avere, 
nobilime, ranguri şi titluri, şi-a câştigat prin 
hărnicia lui proprie. In el China perde pe cel 
mai valoros diplomat şi bărbat de stat. I-se 
şi dase de altcum porecla de „Bismarck al 
Orientului“.

până şi pe séma fetiţei mele, în etate de 
doi ani şi jumătate.

După ce-’mi spuse adjunctul că cine e, 
şi că este împuternicit din partea prefectului 
dela Lugoj să confisce tóté scrisorile com- 
promiţăt0re, pe cari le va găsi ia mine, — 
m’a provocat să-’i arăt pe tóté şi să-i răs
pund la tóté întrebările, spunând numai ade
vărul, căci altcum va fi rău de mine.

întrebările puse au fost următdrele.
— De unde te cunosci cu Marienescu, 

ce ţi-a scris şi ce i-ai scris la Viena ?
— Cu domnul Marienescu mă cunosc, 

— am răspuns eu,— de la cursul învăţătoresc 
din anii 1858 şi 1859, ţinut în Lugoj, ear' scri- 
Bori ni-am scris aşa, că eu am cules balade 
din popor şi le-am trimis d-lui Marienescu.

— Dar1 cu lacob Mureţan dela Braşov 
şi cu Vasilie Maniu din Bucureşti de unde 
te cunosci şi ce ţi-au scris?

— Cu domnul Mureşan nu mă cunosc 
personal; dar’ l’am întrebat că unde am să 
trimit nişte bani colectaţi pentru fondul ţin. 
caian, şi el mi-a răspuns (nevoia învaţă pe 
om să fie născocitoriu). Cu domnul Maniu 
de la Bucureşti apoi mă ţin cam înrudit. 
Tată-so trăesce ca negustoriu în Oraviţa, şi 
«u îl cercetez totdeuna când merg la Oraviţa,

ear’ cu aceste ocasiuni vorbim mult despre 
Vasile şi bătrânul mă pune totdeuna să-’i 
scriu la Bucureşti că,cei de acasă cum se află.

— La Viena ce ai scris zilele trecute 
şi de ce vreai să mergi la Bucureşti ?

— La Viena am trimis o rugare cătră 
senatul imperial şi cătră Majestatea Sa, ca 
să ne dee şi nouă Românilor dreptul ce ni-se 
cuvine ca popor loial şi supus. Rugarea am 
trimis’o d-lui Andreiu Mocsonyi, membru al 
senatului imperial; şi eu cred, domnule ad
junct, ca să rugăm pe Dumnezeu şi pe îm
păratul ne este chiar o datorinţă creştinâseâ.

Ad|unctul m’a întrerupt mânios, că da- 
torinţa învăţâtoriului este şc0la, nu politica; 
şi mai repeţind odată întrebarea, că pentru-ce 
vreau să merg la Bucureşti, am răspuns ur- 
mătărele:

— La Bucureşti voiam se merg, pen- 
tru-că tata Maniu m a îndemnat să mă duc 
la Vasilie, care 'mi va căuta acolo un post 
mai bun decât dăscăl’a mea de aici, cu care 
mă nă :âjesc mult şi abia capăt 200 fi la an. 
Dar’ văzând că nu mi-se dă îngăduinţă şi 
paşaport, am părăsit gândul trecerii la Bu
cureşti, fiind-că şi de altcum am soţie şi doi 
copii, pe cari nu 'i pot părăsi aşa uşor.

_______  (Va urma).
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NOUTĂŢI
Sfinţirea bisericii din Stena. Dumi

necă, în 2l Octombre s’a făcut sfinţirea bi
sericii gr.-ort. române din Stena, tractul Co- 
halmului. Actul sfinţirii a fost sevîrşit prin 
asesorul consistorial P. O. D. Nicolae Ivan, 
căruia i-s’au făcut frumóse ovaţiuni din partea 
poporaţiunei române din acelea părţi. In nu
mărul viitoriu vom da un raport amănunţit 
despre decurgerea actului de sfinţire.

*
Hirotoniri. Inaltpreasânţia Sa metro- 

politul a hirotimit zilele acestea întru preoţi 
pe următorii clerici absoluţi: lacob Steflea, 
ales parocb în parochia a III. din Silişte, în 
locul veteranului preot Marcu, trecut la pen
sie ; Valeriu Scutea, ales parocb în Păucea, 
(tractul Mediaşului), loan Savu ales paroch 
în Véséud (tractul Agnitei), şi Parteniu Mateiu, 
ales paroch în Corunca (tractul Mureş-Oşor- 
heiului). *•

C ateche ţi. Pentru elevii gr.-or. de la 
şcdlele din Sighişora: gimnasiul iuteran, şcdla 
civilă de fete, şcdla de meserii, — ceste două 
de stat — e instituit catechet piotopresbiterul 
Demitru Moldovan; la şc01a elementară de 
stat parochul Ambrosia Stoicocici; ear’ la 
şcdla elementară ev. lut. şi la şcdla de meserii
ev. lut. parochul loan Muntean.*

P aro ch i noi. Duminecă (3 Novembre
n.) s’a electuit alegerea de paroch în Gárda 
de jos (tractul Câmpeni), fiind ales candidatul 
Simeon Morcán. Din 63 voturi alesul a în
trunit 48, ear’ 15 au lost date candidatului 
Mihail Contes.

Pentru parochia Sânger (lângă Murăş- 
Oşorheiu) este ales şi întărit paroch clericul 
absolut Demetriu Moisin, acum învăţătoriu 
în Topliţa-română.

*
.Preoţi şi sate românesci...“ Ni

colae lorga, protesor de istorie la universita
tea din Bucuresci va începe în numărul de 
la 15 Novembre al „Nouei Reviste Române“ 
publicarea unui ciclu de articol) sub- titlul : 
„Preoţi şi sate românesci din Ardeal în seco
lul X V III , după corespondenţa acum desco
perită a episcopului neunit Dionisie Novaco- 
vici“. (Abonamentul la .Noua Rev. Română“ 
costă pe 6 luni 12 coróne ediţia de lux şi 
7 coróne ediţia ordinară).

- ! * - '
Profanarea altariului. Duminecă s’a 

întâmplat în Balinţ (Caraş-Severin) unul din- 
tră cele mai criminale atentate la sfinţenia al
tariului şi la simţul religios al creştinilor noş
tri de acolo. Gendarmi cu baioneta pe puşcă 
şi cu pălăria pe cap au întrat în altar iul bi
serică gr.-or. de acolo, p r in  u şa  îm peră- 
Uscă.

După cum cetim în „Drapelul“ din 
Lugoj, caşul s’a întâmplat astfel: Românii 
gr. or. din Balinţ şi-au clâd t o şc0lă frumósa 
confesională, în butul tuturor pedeeilor puse 
de protopretorul Hirschl Adolf, care voia mult 
să iacă în Balinţ şc01ă comunală. Duminecă 
(3 Novembre n.) având să se facă sfinţirea 
şc61ei, poporenii au eşit întru întimpinarea 
protopresbiteruiui tractual G. Sârb la gara 
din Balinţ, având în frunte un convoiu de 
călăreţi cu steguieţe de hârtie în tricolorul 
românesc. Protopresbiterul însă nefiind avisat 
despre acâsta, sosise pe la Babşa cu trăsura. 
Cu trenul a sosit însă a casă protopretorul 
Hirschl, care având la inimă pe balinţeni încă 
de la alegerile dietale, a prins prilejul cu ste- 
guleţele, spre a-şi răsbuna. A alarmat gen
darmi şi i-a trimis să confişce steguleţele 
şi să deţină pe purtătorii acelora. După ter
minarea liturgiei poporul eşind din biserică 
pentră a urma pe preoţi cu litia, s’a văijut 
faţă 'n faţă cu cinci gendarmi, cari stăteau în 
mijlocul drumului, în faţa bisericei. Fără a-i 
lua în séma poporul a mers la şc01a cea nouă, 
unde preoţii au început serviciul sfinţirii. In 
decursul serviciului gendarmii chiămau afară 
unul câte unul pe poporeni şi ’i luau la răs
pundere pentru stegiileţe; apoi s’au dus la 
biserică şi cu baioneta pe puşcă, gata de îm
puns, şi cu pălăriile pe cap au întrat până 
în altariu, 'chiar pe uşa împărătâscă, scormo
nind şi căutând după steguieţe. Zadarnic 
protestase contra acestei nelegiuiri epitiopul, 
care rămăsese în biserică până se va re’ntóree 
de la şc<5lă litia ; gendarmii l’au dat la o parte. 
De sine înţeles, că în biserică n’au aflat ni
mic. Nelegiuirea însă s’a făcut; au profanat 
sfinţenia altariului. Va primi óre biserica nós- 
tră satisfacţia cuvenită pentru acéstá batjo
corire ?

*

Instituiri de învăţători. Consistoriul 
a întărit alegerea de învăţători a următorilor: 
loan Buta la şc0la nóstrá din Visări; diaco
nul David Pop din Poiana sărată, la şc0la 
din Herman (Braşov), Galacteon Bica la şc0la 
din I'ăgăraş, Galacteon Stelea la şcdla din 
Sâmbăta de jos, Vincenţiu Minen la şc0la din 
'loderiţa, cu condiţia însă, ca în termin de 
20 zile să-şi nostrifice diploma; şi Nicolae 
Giurgiu la şcdla din Şasa (Lupşa). In fine, 
la postul rămas vacant prin trecerea diaconu
lui David Pop la şc0la din Herman, la şc61a 
din Poiana-sărată a numit învăţătoriu provi- 
soriu pe Constantin Pop, fiu al numitei co
mune. *

Ducele de Abruzzo pe la jumătatea 
lunei Februarie va călători la America, în 
Alasca, de unde va pleca în o nouă espedi- 
ţie la polul nordic. Ducele intenţionâză, ca 
de astâdată să ajungă până chiar la pol.

*
Trei episcopi noi. Fó a oficială pu

blică în numărul de Luni decretele despre 
numirea a trei episcopi rom. catolici. Anume : 
contele Széchenyi Mik'ós, fost păDă acum abate 
d>- Iaâk, e numit episcop în Iaurin (Győr), Dr. 
István Vilmos episcopie Sabaria {Szombathely), 
ear’ prelatul Dr. Várossy Gyula, fost până 
acum director al seminariuiui teologic din 
Budapesta, e numit episcop în Alba-regală.

*
Necrolog. Susemnaţii cu inima sdrobită 

de durere aducem la cunoscinţă tuturor ru
deniilor, pretinilor şi cunoscuţilor, ca prea 
buna nóstra soţie, soră, mătuşă şi cumnată 
Iustina Cosma n. Suba cassiera „Reuniunei 
femeilor române gr.-or. din Roşia“ după un 
morb greu şi îndelungat, fiind împărtăşită cu 
ss. Taine şi-a dat nobilul suflet în mânile 
ereatoriului la 3 Novembre órele ID / 2  a- m. 
în al 63 an al vieţii şi în al 28 an al feri
citei sale căsătorii. Rămăşiţele pământesci ale 
răposatei s'au depus spre vecinica odihnă 
în cimiteriul gr.-cat. din Roşia, Marţi 5 No
vembre a. c., la órele 1 p. m. tíé-’i fie ţă- 
rîna uş0ră, şi memoria binecuvântată ! George 
Cosma ca soţ, Ana Suba ca sora, văd. Roza 
Suba n. Vuzdugan, văd. Stefan Moritz, lu- 
liana Gruber, Ecaterina Cosma m. Gruber, 
loan Cosma paroch gr.-or., Nicolae Cosma, 
cumnaţi şi cumnate. Roza Dietrich, loan Diet- 
rich, Pascu Suba, loan Suba, Iustina Suba m. 
Tornuş, Ana Suba, Mali Suba m. Bidiga, 
Ferencz Dietrich nepoţi şi nepóte.

*
C oncertu l a ltis te i E lena  C unţan. 

Mercuri sóra s’a dat în sala de la Musik- 
verein concertul anunţat şi de acest ziar, al 
d-jórei Cunţan, cu concursul violinistului din 
loc Franz Czerriy. 5

încrederea concertantei pusă în spri
jinul publicului sibiian s’a justificat în de- 
ajuns prin participarea la acest concert în 
număr destul de însemnat, după spaţiul ce-1 
cuprinde sala de la Musikverein.

După depărtarea din Sibiiu a d-ş0rei 
Cunţan la conservatorul din Berlin păşirea 
sa pe bină era aşteptată cu nerăbdare atât 
diu partea celor ce o cunosceau din concertele 
Reuniunei de musică de aici, cât şi din a 
acelora, cari acum de prima dată voiau să 
o audă.

Intră frenetice aplause d-şdra con
certantă însoţită de toţi binecunoscuta pianistă 
din loc M. St. dömnä Minerva Dr. Bro e, 
apare pe podiu esecutând cu rară pricepere 
punctul 1. constătător din trei cântece ale 
artistului nostru G. Dima, anume: a) „Cân
tecul păstorului“ b) „Pe când sórele de vară“ 
şi „Sequidila“.

Deja la punctul prim concertanta a do
vedit, că dispune de o voce de alt dulce, me
lancolică, şi 1 rin corecta esecutare a tie-cărui 
punct din program s’a doved t a fi dărnnă 
de şc6la musicală ce a făcut-o la Berlin. A 
şi fost viu şi frenetic aplaudată după fie care 
cântare şi de repeţite-ori rechemată pe bină.

Violinistul Franz Czerny a esecutat 
punctul 2 din program cu deosebită price
pere şi artă. Aplausele ce au acoperit acest 
punct păreau a nu inai avé sfârşit. Tot acesta 
s’a distins şi în esecutarea punctului 6 din 
program.

Acompaniamentul la pian l’a provă^ut 
la tóté punctele din program distinsa pianistă 
Dna E. Brote, cu cunoscuta-i pricepere ar
tistică musicală.

Preste tot luat concertul D-şdrei Cun
ţan a succes pe deplin şi dacă totuşi — după 
părerea unora — n’a cântat mai mult româ- 
nesce, se fim cu indulgenţă, că ce nu s’a fă
cut acum se va face în viitor, ear’ noi nu
mai bucura ne putem, având în Dşora Cun
ţan o cântăreţă, care face cinste neamului său. 

*

Stipendisti noi. In şedinţa de la 25 
O ’tobre consistoriul archidiecesan a votat 
cele două stipendii de câte 120 coróne din 
„fundaţiunea. Cologea“ tinerilor Andreiu Nicola 
stud, jurist la universitatea din Cluj, şi Va- 
silie Cucu stud. cl. VIII. la gimnasiul nostru 
din Braşov.

*
Oficeri pedepsiţi. înainte cu câteva 

luni s’a întâmplat în Olmiite, că într’un res
taurant comerciantul Aufricht a fost „insultat“ 
(adecă bătut cum se cade) din partea câtorva 
oficeri. Caşul fiind arătat la comanda mili
tară, s’a introdus cercetare şi în urma aceleia 
locotenentul Strosse a fost osândit zilele tre
cute la două săptămâni ínchisóre de garnisóná, 
ear’ sublocotenentul Eder la trei zile career 
de odaie. — Grozavă pedâpsă 1

♦
Furnisäri de oves. La direcţiunea 

hergheliei din Făgăraş se va (iné în 18 No
vembre st. n. licitaţiune, pe basa ofertelor 
în scris, pentru furnisarea a 3500 m. in. de 
ovăs. Oferentul trebue să se oblige a furnisa 
cel puţin 200 m. metrice.

*
Pădure în flăcări. Pădurea din ho

tarul Izei, nu departe de Hast (în Marmaţia) 
arde de câteva zile. Focul e estins pe teri
toriu aşa de mare, în cât luminâză pănă la 
distanţă de ore întregi. Tóté silinţele de a’l 
stinge sunt zadarnice.

«
Petrecere în Avrig. Reuniunea fe

meilor române din Avrig invită la petrecerea 
împreunată cu joc, concert şi tombolă, care 
se va arangia cu concursul unui grup de 
teologi din Sibiiu Duminecă, în 10 Novembre 
st. n., în sala hotelului comunal din Avrig. 
Preţul de intrare: de persóna: locul I 1 cor., 
locul II 60 fii., locul III 40 fii. Biletele de 
intrare servesc totodată şi ca bilete la tom
bolă. începutul precis la 7ya ore séra. Su- 
prasolvirile se vor cuita pe cale ziaristică.

%
Fraţii şahului, Mohamed Riza (de 

17 ani) şi Ahmed Riza (de 18 ani), după 
cum vestesc ziarele ruseşci, vor sosi zilele 
acestea în Caucaz, de unde vor călători mai 
departe spre Viena. Şahul i-a trimis să facă 
în străinătate călătorii, pentru-ca în Viena 
şi în alte oraşe mari să-şi câştige cultură 
europeană.

*
Catastrofă de tren în Bulgaria. In

gară Gornea-Banea de pe linia Sotia-Rado- 
mir un tren de povară a buit pe un tren 
mixt, care tocmai eră să plece. Două vágó ne 

^dinjh_rjpăţ,,'indesuite de Călători, s’au sfârmat• 
cinqicglătgpi qu fpşt, ucişi, trei au fost răniţi 
.graVj. ear’ douăzeci au scăpat cu răniri mai 
puţin 'pericúlóse. Causa nenorocirei e şeful 
de gară, care a dispus plecarea trenului de 
povară fără să se fi dat signalul, 

rr.î ■ *
Premiul de 100.000 de franci,

destinat pentru inventatorul balonului diri- 
giabil, a fost conferit totuşi lui Santos-Du- 
mont. Anume, săptămâna acésta juriul a ho- 
tărît cu 13 voturi contra 9 (trei membri 
n’au votat) se-i deie premiul fără nici o res- 
tricţiune.

Boicotarea corăbiilor engleze. Se-
cretariul camerei comerciale din Genua a 
notificat la Haga, că lucrătorii de port din 
Genua s'au alăturat la acţiunea de boicotare 
a corăbiilor engleze.

Nr. 748/1901.

Concurs*
De la „ Asociaţiunea pentru lite

ratura română şi cultura poporului ro
mân“ cu începutul anului şcolar 1901/2 
sunt de conferit urmátórele stipendii:

1. Un stipendiu lo a n  R om an  de 
120 cor. destinat pentru studenţi ro
mâni de gimnasiu ori şc<5lă reală.

2. Un stipendiu de 80 cor. din 
„F u n daü u n éa  stu den tu lu i de clasa a V  
E m iliu  D io n is iu  B asio ta  D ém bulu  d in  
A b r u d “, destinat pentru studenţi români 
de gimnasiu ori şc51ă reală, originari 
din munţii apuseni ai Transilvaniei sau 
din districtul Năsăudului; vor fi pre
feriţi cei înrudiţi cu familia Basiota, 
fără considerare la ţinutul de unde 
sunt originari.

3. Un stipendiu de 100 cor. din 
„F o n d u l A v r a m  Ia n cu “, destinat pen
tru studenţi români de gimnasiu, şc0lă 
reală sau comercială.

4. Un stipendiu de 120 cor. din 
,,B u ndaţiunea  loan  G a llia n u “, destinat 
pentru studenţi români de gimnasiu; 
vor fi preferiţi, ceteris paribus, rude
niile fundatorului din familiile „Popu“ 
şi „Autonu“.

5. Un stipendiu de 80 cor. din 
„F u n daţiu n ea  D r .  lo a n  M oga  ş i  so ţia  
A n a  născută  B o loga“, déstinat pentru 
fetiţe de naţionalitate română din Ar
deal, cari frecuentézá vr’o şc<51ă româ- 
néscá, în prima linie şcdla civilă de 
fete a Asociaţiunii sau şcdla elementară 
de fete a „Reuniunii femeilor române 
diu Sibiiu“ ; vor fi preferite, ceteris 
paribus, fetiţele cari vor putd docu
menta, că sunt înrudite cu familia Dr. 
loan Moga sau cu familia Bologa.

Cererile pentru aceste stipendii au 
să se înainteze comitetului central al 
Asociaţiunii în Sibiiu (Str. Morii Nr. 8) 
până la 30 Novembre a. c., provătjute 
cu următdrele documente:

a) atestat de botez;
b) testimoniu şcolar de pe semestrul 

din urmă al anului şcolar 1900— 
1901;

c) atestat de paupertate.
d) eventualul document de înrudire. 

Cererile intrate după termin niî
se vor considera.

Sibiiu, din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân“, ţiuută la 27 Octobre 1901.

I o s if  S terca Ş u lu ţu  D r .  B eu
secret. II.

FELIURIMI
Originea ploieriului datéza din tim

purile uitate ale evului veehiu. Profesorul 
Lajard cu ocasiunea săpăturilor la oraşul 
Ninivé a aflat un bas-relief care representa 
un domnitoriu assirian stând sub un ploieriu. 
In Clima şi Iaponia ploieriul e în us din tim
puri forte străvechi. laponezii şi Iapouezele 
deja înainte cu veacuri de ani aveau ploio- 
riui ca tovarăş nedespărţit ori de câte ori 
eşiau de-acasă; chiar şi adjustarea soldaţilor 
pretindea un ventrei mie şi un ploiâriu eât 
o şatră, pentru fie-care. Pe un manuscript al 
psalmilor lui David, păstrat în museul britic 
din Lonara, se vede pictat un rege, asupra 
căruia un sclav ţine un ploieriu. Dovadă că, 
onorabilul parapleu a ajuns pe la noi din ţe- 
rile ósticé. In seclul XVII  şi-a făcut intrarea 
în Italia, ear’ eu un secol mai târziii în An
glia. In Anglia însă timp îndelungat era ob
ject de lues şi scump, numai al damelor de 
elită;. bărbaţii şi Evele de rând nu '1 purtau. 
Cu încetul a trecut apoi şi în »ejşlaţţe ,ţeri, 
devenind sculă aşa de vulgară, în cât acum 
chiar şi Vetter Mişu din Cisnádióra pórtá plo
ieriu, ea nu cumva să i-se ude căciula şi 
ţundra.

*
înţelepciunea sécuéscá. Intre să-

cuii din Ciuo şi cei diu Treiscaune esistă 
încă dip vremuri bătrâne rivalitate în privin
ţa cuminţeniei. Peütru a scóte la ivéla;: cari 
sunt mai cuminţi, odată s’au hotărit cei din 
Ciuc să pună ia probă pe cei din Treiscaune. 
Anume : se plece o deputaţiune de trei in$i 
in comitatul vecin, ducând în straiţă şepte 
ridichi, şi dacă cei din Treiscaune vor ghici 
ce e îd straiţă şi câte ? -— atunci în ădpVăf 
ăia sunt mai cuminţi. Şi pléca sémid noştri 
pe valea sâtă 'n sus şi când ajung ;în hota
rul Treisi aunelor dau de unul care cöseáv 
Stau puţin de vorbă cu el, ba ’iernai 
apă de beut, şi din vorbă’n vorbă ’i spori/ 
scopul călătoriei. După-ce s’au odihnit de 
ajuns, séeuii ciucani plâcă mai depaite, dar’- 
cosaşul îi agrâesce să-i lase mai bucuros Ini 
cele şepte ridichi, fiind că pe năduf se ofileşc 
pănă ajung ei în sat cu ele. Ciucanii, uitând 
că ei înşi-şi povestiseră ce şi cât au în straiţă, 
stau şi se uimesc; apoi unul dintre ei răspunde 
următdrele: Al dracului cap! Dacă şi dta 
eşti atât de cuminte, apoi cât de cuminte 
vor fi cei din sat 1 — şi convinşi că săcuii 
din Treiscaune sunt mai cuminţi, s’au re’n- 
tors a casă.

Notiţă oficială.
Se aduce la cunoscinţă publicului 

nostru, că c ă lin d a r iu l archidiecesan  va 
apără Ia finea acestei săptămâni.

Călindariul archidiecesan cu şema- 
tismul bisericei nóstre archidiecesane şi 
al dieceselor sufragane, cu ian cuprins 
literar bogat, cu îndrumări pentru înr 
văţători în ce privesce afacerile fondu
lui de pensiuni, cu indicarea evange- 
liilor şi a glasurilor, cu târgurile de 
ţără, este indispensabil pentru preoţimea, 
pentru învăţătorimea şi pentru tqţi căr
turarii noştri. . *■ie"

In celelalte a se adresa la librăria 
archidiecesană.
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C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
comuna bisericescă Valea-verde de clasa III, 
se publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare In „Telegraful Român“.

Venitele sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru Întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post se tri
mită petiţiunile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

C â m p e n i ,  28 Septembre, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Câmpenilor în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Romul Furdui
protopop

[223] 3—3

C o n c u r s

In urma resoluţiunei Preaveneratului 
Consistoriu archidiecesan Nr. 9677/1901 şcol. 
urmând a se întregi postul al patrulea de în
văţător la şcola nostră din Avrig, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salariu fundamental 600 cor.
Relut de cuartir 40 cor.
Doritorii de a ocupa acest post, au a-şi 

înainta cererile lor concursuale, instruite con
form normelor în vigóre Preaonoratului oficiu

protopresbiteral gr. or. al Avrigului, în ter
minul indicat.

Din şedinţa estraordinară a comitetului 
parochial, ţinută în Avrig la 18 Octobre 1901.

loan David
preşed. comitet, par.

Nr. 639/901 
Védut!

loan Racotă
notariul comitet, par.

loan  Câudea
protopresb.

La lâbrăria Tipografiei 
Arehidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1‘50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Brobor e s e u ...........................„ 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

500 florini
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ra după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetaie 10 cr. deosebit). Erezii A- 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se p<5te că
păta, trimit 7 sticle cu 2 d. 60 cr, 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul1 C. Müller, piaţa mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

1226] 1—

0p premiat de Academia Română.

Sem inţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări ‘bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvéntAri la tóté Dum inecile «le preste an.
„ II.: „ „ „ prasnieele şi serbătorlle,

precum şi la casuale biscricesci.
„ III.: cuvént&ri la ímmorméiitári parastase etc.,

P reţu l f ie c ă r u i to m  3  c o r ó n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul si la
T ip o g ra fia  ş i  lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  : 

S i b i i u

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3 coróne 
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *

*  Librăria Tipografiei arehidiecesane. *

Povesti
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpau.

Se póte procura cu preţul de 1 COrÓná

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.
dela

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P t i f t L W L
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brărla archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

L a  L ib ră r ia  T ipografiei a reh id iecesane  d in  S ib iiu
s e  a f lă  d e  v e n d a r e :

Ciaslov (orologion)
t ip ă r i t  c u  l i t e r e  s t r ă b u n e ,  c u  b in e c u v â n t a r e a  I n a l t p r e a s â n ţ i e i  S a le  

D o m n u lu i  l o a n  M e t i i l l l l l ,  a r c h ie p is c o p  a l  b i s e r ic i i  o r t o d o x e  

r o m â n e  d in  T r a n s i lv a n ia  ş i  M e t r o p o l i t  a l  R o m â n i lo r  d in  U n g a r ia  

ş i  T r a n s i lv a n ia .
T abela  de m a te r i i : Polunoştniţa de tété zilele. — Polunoştniţa Sâm

betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului si ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinac8ariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

Orológc de părete şi deşteptătore dela 1 fi. 5 0  er. în sum.

#  Nu m ai  m a r f ă  b u n ă  şi  so l i d ă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #
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Orologiu de”dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm.. 5 fl. 50 Cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ărim e 50 m m ., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  E B O N
SIBIIU

Strada Cisnădiei Nr. 3.

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicâriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 26—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 îl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura «i tipariul tipografiei archidiecesan«.


